

# 每周一读

二〇二四年第 21 期（总 290 期）

## 为什么说坚持依法治国首先要坚持依宪治国、坚持 依法执政首先要坚持依宪执政？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政”。这一重大论断深刻指出了宪法在治国理政中的重要作用，指明了全面贯彻实施宪法是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作，是习近平法治思想的重要内容。

2022 年是我国现行宪法即 1982 年宪法公布施行 40 周年。这部宪法是继 1954 年、1975 年、1978 年 3 部宪法之后，我国在改革开放历史新时期制定的一部新宪法。在党中央领导下，全国人大于 1988 年、1993 年、1999 年、2004 年、2018 年先后 5 次对宪法个别条款和部分内容作出必要的也是十分重要的修正，共通过 52 条宪法修正案。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，采取一系列有力措施，与时俱进修改宪法，加强宪法实施和监督工作，维护宪法尊严和权威，全面贯彻实施宪法取得重大成就。改革开放 40 多年来的发展历程，特别是新时代 10 年的历史性成就充分证明，我国现行宪法有力坚持了中国共产党领导，有力保障了人民当家

作主，有力促进了改革开放和社会主义现代化建设，有力推动了社会主义法治国家进程，有力维护了国家统一、民族团结、社会稳定。只要我们切实尊重和有效实施宪法，人民当家作主就有保证，党和国家事业就能顺利发展；反之，如果宪法受到漠视、削弱甚至破坏，人民权利和自由就无法保证，党和国家事业就会遭受挫折。

**第一，宪法是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。**我国宪法以国家根本法的形式，确定了国家的根本制度和根本任务，国家的领导核心和指导思想，工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体，人民代表大会制度的政体，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度，爱国统一战线，社会主义法治原则、民主集中制原则以及尊重和保障人权原则等，成为历史新时期党和国家的中心工作、基本原则、重大方针、重要政策在国家法制上的最高体现。

**第二，中国共产党领导是我国宪法最显著的特征，我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。**我国宪法确认了中国共产党的执政地位，确认了党在国家政权结构中总揽全局、协调各方的核心地位，这是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是社会主义法治最根本的保证。我们讲依宪治国、依宪执政，不是要否定和放弃党的领导，而是强调坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。这是中国特

色社会主义政治制度、中国特色社会主义政治发展道路的根本原则，同西方所谓“宪政”有着本质区别。任何人以任何借口否定中国共产党领导和我国社会主义制度，都是错误的、有害的，都是绝对不能接受的，也是在根本上违反宪法的。

**第三，我国宪法是党和人民意志的集中体现，是中国历史上第一部真正意义上的人民宪法。**我国宪法坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持国家一切权力属于人民，发扬人民民主，集中人民智慧，得到最广大人民拥护。实践充分证明，我国现行宪法是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法，是推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的好宪法，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法制保证。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。党领导人民制定宪法和法律，党领导人民执行宪法和法律，党自身必须在宪法和法律范围内活动。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。

(文/省驻沪单位党委编录)

2024年6月14日